



中国疫苗对德尔塔有效吗?

疾控中心专家:对预防重症非常有效

关注全球新冠肺炎疫情,“德尔塔”是一个绕不开的关键词。目前德尔塔变异毒株已传播至92个国家,我国的广州、深圳、东莞也已经与“德尔塔”正面交锋。如何认识这种变异毒株?它对全球的疫情防控带来了怎样的挑战?我们又该如何应对?日前,《新闻1+1》连线中国疾控中心研究员冯子健,对上述问题进行解答。

广东连续3天“零新增” 全省高风险地区“清零”

自5月21日以来,由境外输入病例引发的关联疫情,使得广东打响了疫情阻击战。据广东省卫生健康委员会25日通报,广东连续3天“零新增”,全省高风险地区“清零”。这是否意味着广东疫情已近尾声?

中国疾控中心研究员冯子健表示:目前可以有比较大的把握说广州的疫情已经接近尾声了,深圳盐田港两周以上的时间没有新增病例发生,它的传播也应该被阻断,暴发已经被扑灭了。

德尔塔变异病毒在致病性方面呈现出怎样的特点?冯子健表示:“德尔塔”在印度和在英国传播中,似乎致病性有所增强,也就是说感染者里边有症状人群的比例有所增加。在广东的这波疫情中,150多个感染者里超过108例都出现了症状,这个比例跟以前的几次疫情相比要高一些,而且不光在我们国家,也不光是广州这次疫情,在其他的国家,包括英国、印度也都可以看到,青少年感染者的比例似乎有所上升。

在临床表现方面,“德尔塔”病毒的临床表现和既往毒株导致的临床症状没有什么显著差别,都是过去大家熟悉的一些症状,比如说发烧、干咳、乏力等等。另外说到个人防护,虽然这个病毒的传播能力有所增强,但是现行的各项公共卫生措施,包括个人预防措施,都仍然是有效的,只不过我们现在要做的就是在采取措施的及时性、力度方面,都要进一步提高。

我国现有这几种疫苗 仍有可观的有效性

我国疫苗对德尔塔变异毒株有效性如何?冯子健表示:我国现有的这几种疫苗对这一病毒仍然有可观的有效性,但保护效果也有所下降。目前有不少国家,都使用现在疫苗的中和抗体来中和“德尔塔”变异毒株,从国外一些报道来看,中和效果是有所下降的,有的报道是3倍下降,有的是4倍下降,或者更多一些。保护性指标,会有百分之几到10%的下降。比如说像mRNA病毒,它的保护效力似乎从原来的百分之九十几,下降到了百分之八十几。我们国家的这两种灭活疫苗,都做了中和抗体的中和效力比

对,也发现中和的效力有所下降,但仍然是有保护的。比如在這次广东的疫情里面,我们可以看到一个非常明显的现象,就是但凡打过疫苗的感染者,都没有发生重症,换句话说,发生重症的这些感染者,都没打过疫苗,所以我们的疫苗对预防重症是非常有效的。

德尔塔变异毒株会接替早前的新冠病毒流行毒株,成为全球主要的流行毒株吗?冯子健说:很有可能。特别是这种变异毒株的传播能力和传染性的增强是有利于病毒生存和播散的,所以下一阶段它的传播范围可能会越来越广,“德尔塔”变异毒株很可能成为全球更多国家、地区下一个阶段疫情传播中主导的流行毒株。

应对变异毒株 疫苗改进研发从未止步

那么,新冠病毒为什么会发生变异?冯子健介绍:这属于这个病毒本身的一个特征。它属于mRNA病毒,本身就容易发生基因突变,另外就是从整个病毒进化、生态学的角度看,这也是病毒的一种选择性进化,它总是能够选择出那种有利于自身生存和繁衍的一些特

征,在变异之后保留下来。

冯子健说,应对变异毒株,疫苗的改进研发工作从未止步。

世界卫生组织,也包括我们国家疫苗研发企业、研究机构都在推动开展应对新冠病毒变异毒株疫苗的研发工作,主要有两条路线:

生产第二代疫苗。所谓第二代疫苗就是可以应对各种变异毒株的疫苗,这样就不用担心病毒免疫逃逸了,但这个研究路线是比较复杂的,研发成功的时间也有巨大的不确定性。

生产改进型的疫苗。这些疫苗研制出来之后,可以和现有疫苗实行续灌接种,也可以用新的改进了的疫苗、换了毒株的疫苗来做加强免疫,包括重新接种。

我国从去年三四月份开始,强调常态化疫情防控工作,坚持落实的是“外防输入、内防反弹”防控策略,这样的严防死守持续时间已经超过一年了。随着时间的延长,我们有可能会出现防控工作的一些懈怠、疲惫、倦怠,这是我们要克服的,我们必须还要保持高度的戒备,保持非常好的工作状态,防止疫情的传入和传播。

据央视

记者从中国海洋石油集团有限公司获悉,25日我国首个千亿元深水自营大气田——“深海一号”正式投产。这是我国海洋石油工业发展史上的重要里程碑,标志着我国从装备技术到勘探开发能力全面实现从300米到1500米超深水的跨越。

据中国海油有关负责人介绍,“深海一号”气田位于海南岛东南海域,探明储量超千亿方,项目总投资约236亿元。气田高峰年产量天然气33.9亿方、凝析油24.7万方,可满足粤港澳大湾区四分之一的民生用气需求;设计开采年限超25年,高峰稳产期10年。它的投产将使中国海油在南海天然气生产能力提升到每年130亿方以上,相当于海南省全年用气量的2.6倍。

记者从中国海油了解到,依托“深海一号”这个枢纽,周边已发现的陵水25-1气田、永乐8-3等多个深水气田都将得到有效开发,形成气田群,建成万亿大气区。同时,“深海一号”气田的开发,也使环海南岛并辐射香港、广东的海上天然气大管网最终成型,可将陵水、崖城、东方、乐东等一批海上气田串联起来,实现海上天然气向粤港澳大湾区和海南自贸区(港)稳定供应。

此外,据这位负责人介绍,“深海一号”气田发现于2014年,最大水深超过1500米,钻井作业面临地质结构复杂、高温高压、超深水、台风极端天气等诸多挑战,是我国目前发现的平均水深最深、勘探开发难度最大的海上深水气田。为确保气田顺利开发,中国海油建立“半潜式平台+水下生产系统+海底管道”深水油气田开发工程模式,打造深水设施“供应链”和深水制造“联合体”,带动“全链条”能力提升。

用于开发“深海一号”气田的“深海一号”能源站,由上部组块和船体两部分组成,总重量超过5万吨,最大投影面积相当于两个标准足球场大小,总高度达120米,相当于40层楼高,最大排水量达11万吨。其船体工程焊缝总长度高达60万米,可以环绕北京六环3圈;使用电缆长度超800公里,可以环绕海南岛一周。能源站按照“30年不回坞检修”的高质量设计标准建造,设计疲劳寿命达150年。

据新华社

1500米超深水大气田「深海一号」正式投产



“深海一号”大气田 新华社发



率高,对降低新冠变异的最有效方法,还是要扩大新冠疫苗接种,形成免疫屏障。国家卫健委25日下午发布的数据显示,截至6月24日,我国累计报告接种新冠病毒疫苗11亿2064.3万剂次。

国家卫健委发布的数据还显示,我国接种疫苗的人数超过6.3亿,这意味着我国全人群疫苗接种率已经超过了40%,为建立群体免疫迈出重要一步。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示:建立群体免疫是一个逐渐的过程。现在我们接种疫苗超过了11亿剂次,为建立免疫屏障奠定了基础。我们接种疫苗多,接种

40%,但是距离形成免疫屏障或者达到群体免疫还有一定差距。因此在建立免疫屏障之前,公众仍然需要继续做好非疫苗的保护措施,比如戴口罩,保持社交距离,尽量少去人群密集场所等,出现发热、咳嗽等症状要及时就医。

国家卫健委此前公布的接种不良反应监测阶段性结果显示,新冠疫苗的一般反应、异常反应发生率都低于2019年我国其他各类疫苗。

中国疾控中心专家提示,针次的确定基于科学的数据,一定要完成全程接种,不能半途而废,否则达不到最佳保护效果。

加速国内接种的同时,我国也在推进全球疫苗公平合理分配,目前已4款疫苗列入对外出口新冠疫苗产品清单,国内3家企业与8个国家开展联合生产,同时还在与10个国家商讨合作生产事宜。

新冠疫情肆虐一年有余,变异新冠病毒加剧传播为全球抗疫带来新的挑战。中国一直努力为提高疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作贡献,迄今已向国际社会提供了超过3.5亿剂新冠疫苗。随着中国疫苗在世界多国接种规模逐渐扩大,越来越多的研究数据显示了中国疫苗的安全性和有效性。

专家表示,虽然我国疫苗全人群的接种率已经超过

综合新华社、央视